Участник: Кондикова Елена Викторовна, учитель начальных классов, Городская гимназия – МОУ г. Димитровграда.

Проблема: Формирование оценочной деятельности детей в начальной школе.

Инициатива: Сделать оценку учащихся более содержательной, объективной и дифференцированной поможет введение в практику безотметочной системы оценивания. Основными принципами безотметочного обучения является критериальность, приоритет самооценки, гибкость и вариативность, возможность отразить все важные характеристики способностей учащихся (качественная), возможность сравнивать сегодняшние достижения учащихся с их же успехами некоторое время назад (количественная). Сочетание количественной и качественной составляющих оценки дает наиболее полную и общую картину динамики развития каждого ученика с учетом его индивидуальных особенностей, естественность процесса контроля и оценки.

Статья:

Формирование оценочной деятельности детей в начальной школе.

Работая по безотметочной системе обучения, мы решаем ряд задач, одной из которых является определение критериев оценки, средств и форм контроля, как со стороны учащихся, так и со стороны педагогов.

С первого дня школьной жизни действие контроля и оценки, как у учеников, так и у учителей, включается в контекст всей работы нашей гимназии и направляется на формирование у учеников механизмов самооценки и самоконтроля.

С действием самооценки и самоконтроля ребенок встречается уже на первом уроке. Ему предлагается лесенка из 10 ступеней
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Ребенок рисует себя на той ступеньке, на которой считает нужным, зная, что нижняя ступенька соответствует «Я ничего не знаю, ничего не умею», а верхняя – «Я все знаю, все умею». Чаще всего ребенок ставит себя на верхние ступеньки. Это работа – первый опыт ребенка по самооценке, которая впоследствии будет формироваться и совершенствоваться на каждом уроке.

Прежде чем говорить об оценке умений, знаний, навыков, хочется отметить, что оценка учителя – это средство формирования адекватной самооценки ребенка, основывается на четких критериях оценки. Самооценка ребенка должна предшествовать оценке учителя.

В качестве одного из способов дифференцированного оценивания, учителя гимназии используют оценочные шкалы. Количество шкал зависит от количества критериев, вырабатываемых учителем и учениками в ходе их совместной деятельности на каждом уроке. Данный способ позволяет оценить действия детей не только в письменный работах, но и при выполнении заданий в парах или группах. Критерии оценивания различны.

Учителя нашей гимназии уделяют внимание не только таким аспектам, которые отражают знания детьми материала, но и таким как аккуратность, внимание, умение слушать и слышать, высказывать свое мнение; критерием, отражающим мотивационно-творческую направленность, творческий потенциал, способности к осуществлению инновационной деятельности, а также критерии, отражающие ценностный потенциал (инструментальный, коммуникативный, эстетический) и др.

Существует 3 варианта самооценки письменных работ:

· Оценка учеником уже выполненной, но не проверенной учителем работы. Данная оценка способствует формированию самоконтроля и чаще всего используется учителем на уроке;

· Оценка учеником уже проверенной, но не оцененной учителем работы. Эффективна на первом этапе формирования самооценки и контроля.

· Прогностическая оценка – является наиболее важной и сложной, но именно она становится базой для формирования умения оценивать себя. Ребенок работает со шкалой непосредственно перед выполнением работы. Чаще всего такой способ оценивания применяется на самостоятельных, контрольных работах.

Оценочные шкалы представляют собой отрезки, которые дети чертят в тетради, непосредственно рядом с работой.
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Самооценка представляет собой постановку ребенком крестика на данной шкале, зная, что вверху ставят крестик в том случае, если данный критерий выполнен полностью, соответственно внизу – если данный критерий не выполнен вообще. Учитель, в свою очередь рассматривает адекватность самооценки с каждым ребенком индивидуально, корректируя при необходимости.

Используя на практике такой вид работы, учителя гимназии пришли к выводу, что, оценивая себя, ученику сложно увидеть свой рост, так как шкалы находятся в разных тетрадях и на разных страницах. Поэтому в оценке письменных работ мы используем еще и балловую систему самооценки, которая

· не привязана к пятибалльной системе оценивания и всегда изменяется в зависимости от работы;

· разработка балловой системы происходит совместно учениками с учителем;

· используется принцип относительности (учитывается объем и сложность предлагаемого материала).

Тестово-диагностическая работа состоит из ряда заданий по определенной теме и оценочного листа.

В первой графе ученик или учитель записывает те умения, уровень сформированности которых проверяет данная работа. 

Во второй графе ученик записывает номера заданий, соответствующие тем умениям, которые помогут ему выполнить данный вид работы.

Третья графа предназначена для прогностической оценки, о которой говорилось выше.

Вместо шкал мы предлагаем ввести для самооценки, предварительно оговорив с детьми, трехцветный индикатор: 

· красный – «Я не знаю, прошу помощи»;

· желтый – «Сомневаюсь, не уверен»;

· зеленый – «Знаю, умею».

Последняя графа предназначена для оценки учеником уже выполненной работы до или после проверки учителем, в зависимости от цели проведения.

Предлагается образец такой работы по математике с оценочным листом.

Основные умения
№ задания
Прогностическая оценка
Итоговая оценка

Умею решать задачу по схеме
1



Умею составлять схему к задаче
1, 2



Умею составлять все возможные схемы по формуле




Итогом работы по оценочному листу является совместная беседа учителя и ученика об адекватности самооценки ребенка.

Результаты тестово-диагностических, проверочных и контрольных работ детей учителя фиксируют в таблице «Учет выполнения учебной программы учащимися» по предметам. Время выполнения работы проставляется учителем самостоятельно с указанием даты. Это позволяет фиксировать все тестово-диагностические работы, проводимые в данном месяце.

Другим видом таблицы стал «Мониторинг уровня основных умений» по предмету. Он состоит из 

· колонки, в которой отражаются порядок и тематика стартовых, тестово-диагностических, проверочных, контрольных и итоговых работ;

· колонки, в которой дети фиксируют выполнение работы в процентном соотношении (или баллах);

· в следующих колонках указаны все темы по предмету, которые изучают дети в данном классе. В свою очередь каждая колонка с темой делится на части, в которых указывается пооперационный состав действий. При наличии их в работе, ребенок закрашивает соответствующим цветом нужный квадратик, показывая этим свою оценку. В соседнем квадратике учитель ставит свою оценку тем же способом.

Для заполнения этой таблицы целесообразнее использовать 4-хцветный индикатор: зеленый – «Хорошо знаю и могу помочь», синий – «Знаю», желтый – «Сомневаюсь», красный – «Не знаю». Заполнение такой таблицы позволяет в целом увидеть картину успешности ребенка по всем критериям изучаемых им в течение года, сформированность адекватности самооценки, осознание ребенка своего «роста», наглядно показать ребенку, что он уже знает и что ему предстоит узнать.

В первом классе ребенок способен оценить себя по критериям, выработанным совместно с учителем, сопоставить свою оценку с оценкой учителя, выяснить причины разногласия. На данном этапе важна индивидуальная работа учителя с ребенком по коррекции формирования умений.

Во втором классе учащиеся при правильной работе учителся способны самостоятельно определять критерии по учебной деятельности, определять готовность и предъявлять результат своей деятельности. Ученик может определить границу своих возможностей, границу своего «знания – не знания» через прогностическую оценку.

В третьем классе ребенок может определить соответствие своих знаний заявленным уровнем и определить те критерии, которые его подвели в том или ином виде деятельности. Ученик по тексту работы может определить сформированность каких умений проверяет эта работа, подобрать материал для отработки тех умений, уровень оценки которых не соответствует высокому.

Четвертый класс дает возможность совершенствовать контрольно-оценочную деятельность ребенка по отслеживанию своего роста.

Итоговая аттестация учащихся основана на анализе оценок всех критериев за учебный год (накопительная система). При такой системе накапливаются не отметки за работы учащихся, а содержательная информация о них. Все это составляет так называемый «портфель» ученика. В него входят

· тетрадь личных открытий;

· творческая тетрадь;

· тетрадь достижений;

· дневник роста (или мониторинг уровня усвоения умений, знаний, навыков);

· дипломы, награды и т.п.
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Я ничего не знаю, не умею





Я все знаю, все умею
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