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«Три уровня чтения: роль родителей и педагогов»
Цель консультирования: привлечь внимание библиотекарей, педагогов и родителей учащихся к правильному и поэтапному формированию читательской культуры, воспитанию у ребенка любви к книге и потребности в чтении на протяжении всей жизни.

Задачи: оказание методической помощи педагогам и библиотекарям образовательных учрежденийв организации работы с родителями по этой проблеме.

Форма представления: текст.
Введение.

Воспитание культуры чтения начинается в самом раннем возрасте – некоторые исследователи утверждают, что уже при внутриутробном развитии человека. Но, несомненно, что формирование образа книги, вхождение книги как неотъемлемой составляющей предметного и духовного мира в жизнь человека закладывается с рождения. Присутствие книг в поле зрения новорожденного ребенка, присутствие чтения как процесса в семье создает основу для возникновения интереса к книге и чтению в ходе дальнейшего развития человека.

Если у родителей существует уважение к читающему члену семьи, если ребенок слышит, что папе или маме, дедушке или бабушке нельзя мешать, потому что они читают, то вскоре ребенок начнет подражать читающему человеку. Не умея читать, он будет брать в руки книгу, просить ему не мешать и с удовольствием придумывать истории, которые он якобы читает. Здесь роль родителей состоит в том, чтобы похвалить малыша, научить его правильно обращаться с книгой и серьезно и с уважением относиться к таким попыткам чтения. Таким образом «прививка чтения» будет сделана. Ребенок узнает, что чтение – это труд, который пользуется большим уважением, который требует сосредоточенности, тишины и времени и который нельзя отложить или заменить другим важным делом. Из этой семьи в школу придет читающий человек.

Если же в семье читают, но относятся к чтению как к чему-то необязательному, второстепенному, к тому, что можно отложить ради более важного занятия или заменить другим развлечением, то, возможно, из этой семьи в школу придет тоже читающий ребенок – ведь представление о книге у него сформировано. Но, возможно, ребенок и не будет читать, так как чтение для него не столь важно, как, например, работа по дому.

В нечитающей семье дети, как правило, не читают. Они относятся к книге как к предмету принуждения и наказания («не прочитаешь – двойку получишь», «не прочитаешь – гулять не пойдешь») или как к средству развлечения, которое можно заменить любым другим развлечением.

Именно в семье может быть сформирован первый уровень культуры чтения, но он может сформироваться и в начальной школе под влиянием учителя и сверстников. В возрасте 5 – 10 лет ребенок читает все подряд, ему интересны все книги, он может некоторые из них не дочитывать, а некоторые перечитывать много раз. Он любит, когда ему читают вслух, просит купить ему книгу, но выбирает чаще не по содержанию, а по оформлению, предпочитая яркие и красочные издания. На этом этапе роль педагога заключается в том, чтобы оградить ребенка от опасных книг антигуманной направленности и от книг с ошибками и опечатками. Не заостряя внимания на подобных книгах, надо просто незаметно или с коротким объяснением изъять их из круга чтения, обязательно предложив взамен другую, хорошую книгу. На этом уровне не надо требовать от ребенка чтения высокохудожественных произведений. Хорошо, если они есть, но вполне достаточно просто нормальных детских книг, добрых и увлекательных. На первом уровне родители начинают комплектование домашней библиотеки для ребенка при его непосредственном участии. Пусть книг будет много, пусть человек не может связно изложить свои мысли по поводу прочитанного. Первый уровень культуры чтения совершенно необходим для формирования читательской позиции – без него невозможны следующие уровни.

Второй уровень культуры чтения формируется на основе первого в возрасте 8 – 14 лет (цифры условны), когда ученик начинает читать книги на определенную тему – «про животных», «про космос», «о путешествиях» и т.д. Роль педагога на данном уровне возрастает – он может посоветовать ребенку наиболее интересные и художественно ценные книги по интересующей его теме. Но часто ребенок сам выбирает лучшее. При этом происходит запоминание имени автора и качественный отбор произведений самим читателем. Дети обычно говорят, что им неинтересно читать примитивные, плохо написанные книги, и, наконец, они начинают читать то, что мы бы хотели им предложить – классику жанра. Здесь темы чтения могут меняться, но в книжном магазине ребенок выбирает именно ту книгу, которая его интересует, и отказывать ему в покупке не стоит. На этом уровне сам ребенок начинает активно комплектовать собственную домашнюю библиотеку. 

Только при условии сформированного второго уровня культуры чтения возможно формирование третьего. Обычно это происходит в 8 – 11 классах школы, в возрасте 14 – 17 лет. На этом уровне у человека возникает желание говорить о прочитанном, делиться своими мыслями по поводу книги, искать единомышленников – читающих сверстников или взрослых, достигших третьего уровня культуры чтения. Подростку не составляет труда написать отзыв о прочитанной книге, сочинение-рассуждение по поводу литературного произведения, эссе, рецензию. Он часто советует родителям прочитать что-то, он является постоянным читателем нескольких библиотек и с увлечением комплектует собственную домашнюю библиотеку. 

В старших классах, особенно при сдаче выпускных экзаменов, от ученика требуется написать письменный отзыв о прочитанном (эссе, рецензию), то есть применить достижения третьего уровня культуры чтения. Этого уровня достигают немногие учащиеся, поэтому требовать от человека, у которого не сформирован ни второй, ни даже первый уровень, такого вида работы нецелесообразно. Это будет либо списанный текст, либо пустая страница части «С» ЕГЭ.

Как показывает практика, при благоприятных условиях развития культуры чтения больше всего детей достигают второго уровня чтения и остаются на нем всю жизнь. Многие останавливаются на первом. Необходимы усилия родителей, педагогов, библиотекарей, общественности, власти, чтобы выводить читателей на третий уровень, улучшая тем самым чрезвычайно низкий для России показатель PISA на глубину понимания прочитанного текста подростками 13 – 15 лет (в 2008 г. 40 место из 57 развитых стран, 1 место – Южная Корея).

Существует и четвертый уровень культуры чтения. Он может сформироваться на основе первых трех, но уже у взрослого человека, чаще всего в возрасте 20 и более лет. Этого уровня достигают немногие, но он дает то, к чему стремится каждый человек – абсолютную внутреннюю свободу. На этом этапе появляются книги, в которые «входишь» с трудом. Читаются такие книги медленно, часто откладываются, перечитываются отдельные страницы и абзацы. Об этих книгах думается постоянно, и они исподволь изменяет человека и его взгляд на мир. Эти книги у каждого свои, но заменить такие книги и такое чтение ничем нельзя. Для таких книг годятся не всякие читатели, но именно об этих читателях в Америке говорят: «В нашем мире те люди, которые читают книги, всегда будут управлять теми, кто смотрит телевизор». 
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