Обоснование необходимости организации эффективного          воспитательного процесса в Ульяновске и Ульяновской области через организацию воспитания в кадетском корпусе,              кадетской школе или в кадетских классах 
Задачей номер один для возрождения страны является восстановление русского самосознания, чувства национального достоинства. Один из способов воспитания уважения народа к себе - пропагандируемые образцы, эталоны поведения. Реально возникающие зримые здоровые эталоны поведения - колоссальный духовный стимул направленного формирования благородства поступков, красоты, нравственности граждан, добра, согласия.
Защита Родины всегда была высшей ценностью нравственно-здорового общества. Поэтому забота о духовно-нравственном, военно-патриотическом воспитании подростков приобретает сегодня судьбоносное значение.

Концепция данной программы базируется на идее компенсаторной функции детского военного воспитания. Кадетские обучение и воспитание  способны компенсировать следующие факторы:
· неблагоприятная социальная обстановка;
· отсутствие альтернативных оснований для воспитания подростка;
· феминизация образования и семейного воспитания;
отсутствие позитивных образцов мужского поведения;
· проблемы физического здоровья и развития;
· проблемы занятости подростка.
Кадетские обучение и воспитание сопряжены с повышенным уровнем требовательности к ученику, в связи с военной направленностью воспитания. Это может быть компенсировано следующими моментами:
· развитие кадетского самоуправления;
· установление гуманистических межличностных отношений с воспитанниками;
· организация    разнообразной    творческой    личностно    и    коллективно    значимой деятельности.
В кадетских объединениях помимо командиров взводов и командиров отделений действует Коллегия кадетской чести. Это ученический орган самоуправления, в состав которого входят командиры взводов, регулирующий различные стороны жизни кадетских классов: дисциплинарные, учебные, вопросы организации и проведения коллективных дел.
В течение всего учебного года кадеты принимают самое активное участие во всех военно-патриотических и в большом числе культурно-массовых мероприятий города и области. 


Большое внимание уделяется патриотическому воспитанию кадетов. Фундамент патриотического воспитания - нравственная основа, которая проявляется в деятельной заботе о людях, жизнь и работа которых способствовала созданию исторических, культурных ценностей нашей страны. Цель патриотического воспитания - формирование патриотического сознания, имеющего следующую структуру:
1. Когнитивный    компонент    -    знание    фактов    истории,    культуры,  которые воспринимаются   как   факты,   события   нашей истории и культуры. Формированию этого компонента способствует спецкурс по истории ВС России для 5-8 классов.
2. Отношенческий компонент (положительное отношение к определенным фактам истории, культуры). Данный эмоциональный компонент реализуется через занятия строевой подготовкой, хоровым пением и хореографией; через построение воспитательного процесса таким образом, чтобы воздействовать на эмоциональную сферу; создание ситуаций, вызывающих гордость за принадлежность к кадетскому сообществу.
3. Деятельностный компонент (готовность, настрой участвовать в деятельности по развитию культуры, жизни в нашей стране). Он развивается в результате поощрения и развития кадетского самоуправления, активного социального действия.

Одной  из  основных задач  воспитания  кадетов является  культивирование здорового образа жизни, которое рассматривается в двух аспектах: 
1)    Создание условий для сохранения здоровья кадетов:
· организация учебно-воспитательного процесса на основе здоровье сберегающих технологий;
· разработка и внедрение программ по физическому развитию кадетов;

· социальная помощь семье.

2)    Формирование стремления к здоровому образу жизни, которое рассматривается  как элемент сознания:
а)
когнитивный   компонент   (ценность   здоровья,   знание   содержания   понятия «здоровый образ жизни», путей психологической и физической регуляции)- пропаганда  здорового   образа   жизни   в   образовательном   процессе, взаимодействие с родителями;
б)
эмоциональный  компонент  (привлекательность  здорового  образа  жизни для школьников) - внесение эмоциональных компонентов в воспитательный процесс, активизация педагогической среды;
в)
деятельностный компонент (стремление следовать здоровому образу жизни на деле)   -   активизация   педагогической   среды,   внесение  элементов   игры   и самоуправления    в    школьную    жизнедеятельность    кадетского    сообщества, физическое развитие кадетов.



Известно, что воспитание - штучная работа. Современная школа зачастую производит впечатление поточной линии. А самое бесценное изделие - душа человека - формируется родителями и педагогами путем тщательной и кропотливой работы и строго индивидуально. Кому-то необходима уступчивость и мягкость, кто-то другой страдает без твердой, решительной руки. Поэтому, так как  каждый мальчик - это будущий защитник Отечества,  то встает задача  использования  гуманистического потенциала кадетского воспитания. Гуманистический потенциал - это наличие условий для развития личности кадета в соответствии с природными задатками. Одно из важнейших условий при этом - создание гуманистических отношений в коллективе, которые проявляются через:
1) Гуманистическую направленность педагогов, работающих в кадетских классах;
2) Формирование у кадетов желания активно участвовать в коллективной жизни.
3) Способность коллектива кадетов удовлетворить потребность в общении, дружбе, уважении, принятии, поддержке, взаимопонимании. 
В кадетские обучение и воспитание целесообразно введение  трех учебно-образовательных программ:
1. Программа «Страницы боевого прошлого нашей страны». Эта программа ориентирована на обучение и воспитание учеников кадетских  классов с целью формирования системы исторических знаний и развития патриотического    сознания,    способности    критического    восприятия   и   оценки исторических событий и персоналий.
2. Программа военно-спортивной подготовки кадетов. Программа включает изучение следующих дисциплин:
· общевоинские уставы;
· строевая подготовка;
· огневая подготовка;
· общефизическая подготовка;
3. 
Программа занятий по хореографии и хоровому пению.
Занятия по  хоровому пению ориентированы на исходные принципы всеобщей успешности, совместной радости от общения с песней. На занятиях не ставится задача обучения нотной грамоте, специальным вокальным умениям. В занятиях участвуют все кадеты без разделения на «одаренных» и «безголосых».
Занятия хореографией формируют у детей эстетический вкус, изобретательное отношение к музыкальному и танцевальному искусству, усвоение норм этики, культуры межличностного общения. 

Выдержка, скромность, чувство меры, простота, вежливость, внимание к окружающим, доброжелательность - вот те черты, которые воспитываются у учащихся на этих занятиях.
Количество кадетских классов в области постоянно увеличивается. Это доказывает то, что данная форма воспитания востребована и пользуется у родителей и учащихся спросом. 
Суворовские и нахимовские училища ставят своей основной целью подготовку подростков к дальнейшей службе на военном поприще. Кадетское же воспитание дает ребятам возможность реализовать себя в любой сфере жизни на благо Родины. 

Если подвести итог всего выше сказанного, то можно сформулировать  несколько причин необходимости выбора кадетского образования и воспитания подростков на территории Ульяновска и области:

- данная форма воспитания востребована и пользуется у родителей и учащихся спросом
-имеется опыт работы в кадетских классах на территории города и области

-данная форма работы не подменяет уже существующие формы (суворовские и нахимовские училища)  так как рассчитана на другой контингент воспитанников

-данная форма работы поможет снизить уровень подростковых правонарушений и преступлений на данной территории

-ребятам из неполных, многодетных, малообеспеченных семей будет оказана существенная помощь в решении социальных проблем

-ребятам, совершившим правонарушения,  попавшим в трудную жизненную ситуацию будет дан шанс вернуться к нормальной жизни 

